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class="mar10"> 为便于理解会计等式的恒等关系，现分两种情

况举例加以说明。 1．在第一种情况中，不考虑收入和费用

时会计等式的恒等关系。在一个会计主体中，随着业务过程

的开展，必然会发生孽种各样的经济活动，如投入资金购买

原材料、进行生产活动、支付职工薪酬、销售产品、交纳税

款、分配利润等，这些经济活动都必须通过会计来记录和反

映，在会计上称为交易、经济业务或会计事项。经济业务的

发生必然会引起会计要素在数量上的增减变化。以企业为例

，企业在一定时期内发生的全部经济业务，警其对会计要素

的影响不同，分为两大类，一类经济业务只涉及资产、负债

和所有者权益数量上的增减变化；另一类经济业务涉及收入

、费用和利润的增减变化。但无论它们怎样变化，其结果不

会破坏会计等式的平衡关系。也就是说，任何经济业务的发

竺所会引起的会计等式中各要素的增减变化，但都不会破坏

会计等式的成立。每一时点上企业所有的资产总额必然等于

权益总额，即永远是资产总额：负债总额 所有者权益总额。

为什么任何项经济业务的发生会引起会计要素的各种变化，

不会打破会计等式的恒等关系呢?这是因为，无论经济业务多

么复杂和千变万化，它所引起的会计要素的变化，归纳起来

不外乎以下几种情况： (1)某个会计要素内部两个项目一增一

减，会计等式保持恒等关系； (2)会计等式的左右两边的两个

要素项目同时增加，会计等式保持恒等关系； (3)会计等式的



左右两边的两个要素项目同时减少，会计等式保持恒等关系

； (4)会计等式右边的两个要素项目一增一减，会计等式保持

恒等关系。 【例l1】以华明公司为例来说明会计等式的恒等

性。假设2002年12月31日华明公司的会计要素和项目余额如

表11所示，会计等式的平衡关系成立。 华明公司2003年1月发

生的经济业务如下： (1)华明公司从银行提取现金20000元备

用。这一项业务表现为一项资产减少20000元，另一项资产增

加20000元，资产的总金额不变，会计等式左右相等。 (2)华

明公司向银行借款40000元归还到期的应付货款40000元。这一

项业务表现为一项负债增加40000元，另一项负债减少40000元

，负债的总金额不变，会计等式左右相等。 (3)华明公司召开

董事会，决定从盈余公积中拿出12000元转增实收资本，办理

转账手续。此项业务表现为一项所有者权益项目减少12000元

，另一项所有者权益项目增加l2000兀，所有者权益的总金额

不变，会计等式左右相等。 上述三种情况属于前述第一类事

项，某个会计要素内部两个项目一增一减，会计等式保持恒

等关系。 (4)一位新的投资者向华明公司增加货币投资l00000

元，资金已存入银行。此项业务表现为资产增加100000元，

所有者权益增加l00000元。会计等式的左右两边同时增

加100000元，会计等式左右相等。 (5)华明公司向银行借

款100000元存入银行。这一项业务表现为资产增加100000元，

负债增加l00000元。会计等式的左右两边同时增加l00000元，

会计等式左右相等。 上述两种情况属于前述第二类事项，即

会计等式的左右两边的两个要素项目同时增加，会计等式保

持恒等关系。 (6)华明公司的原有投资者之一减少对华明公司

的投资50000元，用银行存款支付。这一项业务表现为资产减



少50000元。所有者权益减少50000元。会计等式的左右两边同

时减少50000元，会计等式左右相等。 (7)华明公司归还短期

借款30000元，用银行存款支付。这一项业务表现为资产减

少30000元，负债减少30000元。会计等式的左右两边同时减

少30000元，会计等式左右相等。 上述两种情况属于前述第三

类事项，即会计等式的左右两边的鼹个要素项目同时减少，

会计等式保持恒等关系。 (8)投资者代华明公司偿还到期的银

行短期贷款100000元，并同意作为对华明公司的追加投

资100000元，已办理有关手续。此项业务表现为一项负债减

少l00000元，另一项所有者权益增加l00000元。会计等式右边

的两个会计要素一增一减，会计等式左右相等。 上述情况属

于前述第四类事项，即会计等式右边的两个要素项目一增一

减，会计等式保持恒等关系。 华明公司在上述业务结束后，

计算会计要素项目的金额，华明公司的会计要素和余额如

表12所示，会计等式的平衡关系依然存在。表现为资产减

少1000元，费用增加l000元。由于费用项目是等式右边的减项

，因此等式两边的金额同时减少，等式左右两边相等。 (12)

华明公司计算本月应付职工薪酬2000元，款项尚未支付。此

项业务表现为负债增加2000元，费用增加2000元。由于费用

项目是等式右边的减项，因此等式右边的金额不变，等式左

右两边相等。 【把会计从业加入收藏夹】★【更多资料请访

问百考试题会计从业站】 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


